
2019 год 

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

Муниципальный этап 

10 класс 

Время выполнения работы – 120 минут (максимум – 100 баллов) 
ОТВЕТЫ 

1. Задания для выбора ответа («да» – если высказывание верно, «нет» – если 

высказывание неверно). Внесите свои ответы в таблицу. 

 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего – 10 баллов. 

2. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (10 баллов) 

 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего – 10 баллов. 

 

3. Исправьте ошибки, допущенные в тексте. 

1. Познание изучает не социальная геронтология, а гносеология. 

2. Агностики считают познание невозможным, поскольку, чтобы познать мир объективно, надо 

выйти за пределы нашего познания, что является неосуществимым. 

3. Направление в гносеологии, которое считает, что ощущения нас могут обманывать и, 

поэтому лучше опираться на разум, называется не сенсуализмом, а рационализмом. 

4. Истина может быть только объективной. 

5. Сенсуалисты считают критерием истины ощущения, а не разум. 

6. Для рационалистов критерием истины выступает разум. 

7. Мнение, с которым все согласны, не всегда истинно.  

 

По 2 балла за каждый верный ответ. Всего – 14 баллов. 

 

4. Прочитайте текст, в котором пропущен ряд слов. Впишите пропущенные  слова. 

1) партий; 2) монархии; 3) парламента; 4) избирательного права; 5) выборов; 6) государство;  

7) демократии; 8) народ 

 

По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего – 8 баллов.  

 

5. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 

краткий ответ.  

1. Труд как вид деятельности.  

2. Уголовный процесс.  

3. Частное право.  

4. Форма государства.  

5. Принципы налогообложения. 

 

По 2 балла за каждый верный ответ. Всего – 10 баллов.  

 

6. Решите логическую задачу «Странная семья». Обоснуйте решение.  

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 

Да Нет Да Нет Нет Нет Да Да Нет Да 

2.1 2.2 2.3 2.4. 

б, в а, в, д б, г, д в, д 



1. Допустим, что первый ребенок – девочка. Тогда её высказывание должно быть истинным, но 

это невозможно, т.к. в семье четное число детей и ни у одного ребенка не может быть братьев и 

сестер поровну. Следовательно, первый ребенок – мальчик. 

2. Допустим, что второй ребенок – девочка. Тогда её высказывание должно быть истинным, т.е. 

у нее должен быть один брат и две сестры. Поскольку первый ребенок уже точно является 

мальчиком (см. выше), девочками должны быть дети № 3 и № 4. Но при таких условиях 

ребенок № 3 не может быть девочкой, т.к. говорит явную ложь: «У меня ровно два брата». 

Противоречие. Следовательно, второй ребенок – мальчик. 

3. Поскольку двое детей уже точно являются мальчиками, высказывание четвертого ребенка «У 

меня ровно две сестры» заведомо ложно. Следовательно, четвертый ребенок – тоже мальчик. 

4. В таком случае уже трое детей гарантированно являются мальчиками, и, следовательно, 

высказывание третьего ребенка «У меня ровно два брата» заведомо ложно. Значит, он тоже 

является мальчиком. 

Итак, в  семье 4 мальчика. 

 

Всего – 7 баллов. 

 

7. Прочитайте фрагмент из научно-популярной книги и выполните задания.  

7.1. Темперамент – совокупность индивидуальных психических особенностей, имеющая 

физиологическую основу и составляющая основу развития характера человека. 

1 балл за название понятия и 2 балла за его определение (3 балла). 

7.2. Первый – меланхолик. 

Второй – холерик. 

Третий – флегматик. 

Четвертый – сангвиник. 

По 1 баллу за каждый верно названный тип темперамента (4 балла). 

7.3. Гиппократ. 2 балла за верный ответ. 

 

Всего – 9 баллов. 

 

8. Решите экономическую задачу. 

8.1. Производительность труда на заводе два мотоцикла в час (64000:200:160=2) (2 балла) 

8.2. Десять рабочих за год соберут 3840 мотоциклов (10×160×12×2) (2 балла) 

8.3.Производительность труда на втором заводе 1,3 мотоцикла в час (128000:300:320).  

Отсюда делаем вывод, что первый завод сможет выдержать конкуренцию со вторым (2 балла).  

 

Всего – 6 баллов. 

9. Установите соответствие между именем мыслителя, названием его важнейшего 

произведения и цитатой из него. Результаты внесите в таблицу. 

Произведение Мыслитель Цитата  

«Философические письма» 2. П.Я. Чаадаев А 

«Истоки и смысл русского 

коммунизма» 

1. Н.А. Бердяев В 

«О цели и смысле прогресса» 4. П.А. Флоренский Г 

«Былое и думы» 3. А.И. Герцен Б 

 

По 3 балла за каждую верно заполненную строку. Всего – 12 баллов.  

 

  



10. Решите кроссворд. 

По горизонтали 

1. Репрезентант. 4. Референт. 8. Понтифик. 9. Демпинг. 10. Шамбала. 11. Маргинальность. 

По вертикали 

2. Кейнсианство. 3. Гносеология. 5. Пантеизм. 6. Оппортунизм.  7. Модернизация. 12. Девиация. 

13. Инновация. 14. Волюнтаризм. 
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1 балл за каждый правильный ответ. Всего 14 баллов 


